
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

PLENÁRIO DO CONSELHO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS

ATA DA 140ª REUNIÃO, REALIZADA EM 15 DE MAIO DE 2024

Em 15 de maio de 2024, reuniu-se ordinariamente o Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CERH), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de
Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Compareceram os seguintes conselheiros �tulares e suplentes: o presidente
suplente Marcelo da Fonseca, representante da SEMAD. Representantes do poder público: Lorena Gonçalves Brito, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e
Abastecimento (Seapa); Rafael Frederico Valadão, da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (Secult); Arnaldo Correia da Silva Filho, da Secretaria de Estado de
Desenvolvimento Econômico (Sede); Marcelo Bahia Cantella, da Secretaria de Estado de Educação (SEE); Fredy Willian de Sales de Souza, da Secretaria de Estado de
Governo (Segov); Rogério Pedersoli de Lima, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias (Seinfra); Matheus Vinicius Costa Neto, da Secretaria de
Estado de Saúde (SES); Carlos Alberto Valera, do Ministério Público de Minas Gerais (MPMG). Representantes dos municípios: Emanuele Mares Oliveira, da Prefeitura de
Jordânia; Jhonata Soares Coelho, da Prefeitura de Mantena; Flamínio Guerra Guimarães, da Prefeitura de Nova Era; Carolina Gonçalves, da Prefeitura de Rio Pomba; Gustavo
Alvarenga Rodrigues, da Prefeitura de Lavras; Lucinéia de Sousa Beltrame, da Prefeitura de Patrocínio; Tamires Ba�sta de Sousa, da Prefeitura de Taiobeiras; Simone
Aparecida Furquim, da Prefeitura de Itapeva. Representantes de usuários de recursos hídricos: Renato Junio Constâncio, da Companhia Energé�ca de Minas Gerais (Cemig);
Nelson Cunha Guimarães, da Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Guilherme da Silva Oliveira, da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas
Gerais (Faemg); Priscila Gonçalves Couto Se�e Moreira, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg); Maria de Lourdes Pereira dos Santos, do Ins�tuto
Brasileiro de Mineração (Ibram); Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas, da Associação Brasileira de Geração de Energia Limpa (Abragel); Ana Luisa Coimbra Ferreira, da
Associação das Indústrias Sucroenergé�cas de Minas Gerais (Siamig); Leonardo Romano, da Associação de Aquicultores e Empresas Especializadas do Estado de Minas
Gerais (Peixe MG); Heloísa Cris�na França Cavallieri, do Serviço Autônomo de Saneamento Básico (SAAE Itabirito). Representantes de en�dades da sociedade civil: Heleno
Maia Santos Marques do Nascimento, do Ins�tuto Heleno Maia da Biodiversidade (IHMBio); Pedro Tavares Lima, da Associação para a Proteção Ambiental do Vale do
Mutuca (Promutuca); Coryntho José de Oliveira Filho, do Ins�tuto Espinhaço - Biodiversidade, Cultura e Desenvolvimento Socioambiental; Maurício Nicolau de Assis
Bertachini, da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas - Núcleo Minas Gerais (Abas/MG); Valter Vilela Cunha, da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e
Ambiental - Seção Minas Gerais (Abes/MG); Filipe Marcos Horta Nunes, do Conselho Regional de Biologia - (CRBio 4ª Região); Edson de Oliveira Vieira, do Ins�tuto de
Ciências Agrárias da Universidade Federal de Minas Gerais (ICA/UFMG); Sylvio Luiz Andreozzi, da Universidade Federal de Uberlândia (UFU); Fernando Neves Lima, da
Universidade Federal de Itajubá (Unifei). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o presidente suplente Marcelo da Fonseca declarou aberta a
140ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de Recursos Hídricos. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileiro. 3)
COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Conselheira Maria de Lourdes Pereira dos Santos/Ibram: “Na reunião passada, eu comentei sobre o lançamento do livro Gestão de
Recursos Hídricos em Mineração, na parceria Ibram e Agência Nacional de Águas e Saneamento. O lançamento aconteceu dia 3 de abril, em Brasília, e pode ser acessado
pelo link no site do Ibram.” Conselheira Emanuele Mares Oliveira/Prefeitura de Jordânia: “Primeiro, eu queria parabenizar você, Maria de Lourdes. Eu assis�, achei muito
bacana e já baixei o livro. Eu acho que nós precisamos de mais momentos assim, de mais publicações, dar mais espaço para as pessoas que escrevem sobre nossos recursos
hídricos. Eu acho que ficou muito bacana, então vocês estão de parabéns. E outra coisa, eu gostaria de falar a todos, eu estou indo para a Indonésia, para o Fórum Mundial
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das Águas, hoje, lançar o Rebob Mulher, o livro que nós também, cem mulheres no Brasil, escrevemos; cada uma escreveu um capítulo sobre sua história nos Comitês de
Bacia ou à frente das secretarias. Nossa secretária de Estado, a Marília também escreveu um e fez prefácio de outro. Assim como tantas outras, tanto deste Conselho
quanto Brasil afora. Então durante esta semana nós vamos discu�r, tentar ver, no âmbito mundial, como estão a luta e a defesa pela quan�dade e qualidade de águas. Eu
conto com vocês para qualquer esclarecimento, que de repente surgem algumas dúvidas. Então se eu puder mandar e-mail para vocês, se surgir algum assunto relacionado,
que possa ser através do Conselho. Eu queria pedir esse espaço para que, se eu precisar, que a Secretaria pudesse encaminhar o e-mail para vocês, e quem puder
direcionar. Ou se �ver mais alguém indo também. Eu vou estar no stand do Brasil, nós vamos instalar o Conselho La�no-Americano da Água, 21 países mais o Caribe. O
Brasil vai ficar com a secretaria execu�va do conselho durante dois anos, ele já está sendo construído, e agora nós vamos realmente implantá-lo, com diretoria, com
Regimento Interno e com tudo funcional. Então é mais para falar desse espaço e pedir uma contribuição de vocês caso apareça algum assunto que eu acho que tenhamos
que levar uma visão maior do Conselho ou dos conselheiros em alguma representação que vocês tenham aqui dentro do Conselho.” 4) COMUNICADO DA SECRETARIA
EXECUTIVA. Não houve comunicados. 5) EXAME DA ATA DA 139ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 139ª reunião do Plenário do Conselho Estadual de
Recursos Hídricos, realizada em 27 de março de 2023. Votos favoráveis: Abas, Abes, Abragel, Cemig, Copasa, CRBio, Faemg, Fiemg, Ibram, UFMG, Ins�tuto Espinhaço,
MPMG, Peixe MG, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Mantena, Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Rio Pomba, Promutuca, SAAE de Itabirito,
Seapa, Secult, Sede, SEE, Seinfra, SEMAD, SES, Siamig, UFU e Unifei. Abstenções: Prefeitura de Jordânia e Segov. Ausências: IHMBio, Prefeitura de Be�m, Prefeitura de
Itapeva e Prefeitura de Taiobeiras. Jus�fica�vas de abstenções. Os conselheiros representantes da Prefeitura de Jordânia e da Segov jus�ficaram abstenção pelo mo�vo de
não terem par�cipado da reunião anterior. 6) MINUTA DE DELIBERAÇÃO CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 6.1) Minuta de Deliberação CERH-MG que dispõe sobre
a equiparação de en�dade à Agência de Bacia Hidrográfica do Rio Baixo Paranaíba (PN3). SEI/Nº 2240.01.0007214/2023-09. Responsável: Gerência de Apoio às Agências
de Bacias Hidrográficas e En�dades Equiparadas (Geabe/IGAM). Minuta de Deliberação Norma�va aprovada por unanimidade, com inserção de novo ar�go 4º e
renumeração do ar�go 4º anterior para ar�go 5º, a saber: “Art. 4º - Fica aprovada a des�nação do percentual de até 7,5% para o pagamento das despesas de custeio da
Associação Mul�ssetorial de Usuários de Recursos Hídricos de Bacias Hidrográficas (Abha Gestão de Águas) nas funções de Agência de Bacia Hidrográfica do Comitê da
Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Paranaíba (CH PN 3).” “Art. 5º - Esta deliberação entra em vigor na data de sua publicação.” Votos favoráveis: Abas, Abes,
Abragel, Cemig, Copasa, CRBio, Faemg, Fiemg, Ibram, UFMG, IHMBio, Ins�tuto Espinhaço, Peixe MG, Prefeitura de Jordânia, Prefeitura de Lavras, Prefeitura de Mantena,
Prefeitura de Nova Era, Prefeitura de Rio Pomba, Promutuca, SAAE de Itabirito, Seapa, Secult, Sede, SEE, Segov, Seinfra, SEMAD, SES, Siamig, UFU e Unifei. Abstenção:
MPMG. Ausências: Prefeitura de Be�m, Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Patrocínio e Prefeitura de Taiobeiras. Jus�fica�va de abstenção. Conselheiro Carlos Alberto
Valera/MPMG: “Nos termos do ar�go 9º do Ato 02/2023 da Corregedoria-Geral do MP, abstenção.” 7) ASSUNTOS GERAIS. Lílian Domingues/IGAM: “Eu só vim aqui para
informar que na 13ª reunião da CTEP nós �vemos uma apresentação do Relatório Simples do Progestão, nos úl�mos cinco anos, e, na ocasião, convidamos os conselheiros
da Câmara Técnica a par�ciparem de uma avaliação do Progestão nesses úl�mos cinco anos, o formulário preenchido por todos. Mas nós resolvemos ampliar para todo o
Conselho, porque é importante, neste momento em que vamos discu�r a adesão ao 3º Ciclo, ter uma visão mais ampla de todos os conselheiros e é uma oportunidade
também para melhorar e ajustar aquilo que precisa de algum ajuste para esse próximo ciclo. Na ocasião também, alguns conselheiros se dispuseram a par�cipar da oficina,
que vai ocorrer, nos dias 28 e 29 de maio, com a Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico, onde nós vamos discu�r o novo quadro de metas para esse ciclo de 2024
a 2028. Inclusive, aproveito para lembrar, aqueles que não fizeram a solicitação de apoio financeiro para deslocamento, nós temos que enviar até sexta-feira, porque senão
não conseguimos dar esse suporte. Essa oficina vai acontecer em Belo Horizonte, e depois nós vamos trazer esse quadro que foi discu�do para todo o Conselho fazer uma
avaliação. Então hoje eu quero convidar todos os conselheiros a par�ciparem dessa avaliação. Ao final, nós vamos encaminhar, pela Secretaria Execu�va, um e-mail
formalizando esse convite, com o link do formulário, para que todos possam responder. O formulário é muito simples, não são muitas perguntas, mas ali realmente temos a
oportunidade de falar o que gostaríamos que melhorasse nos próximos cinco anos.” Conselheira Maria de Lourdes Pereira dos Santos/Ibram: “São dois assuntos rápidos. O
primeiro, Marcelo, é uma solicitação. Hoje, às 16h, eu vi que vai acontecer o Sisema Consciência...” Presidente Marcelo da Fonseca: “Amanhã, às 14h.” Conselheira Maria de
Lourdes Pereira dos Santos/Ibram: “Eu queria saber se seria possível que todos os conselheiros recebessem esses comunicados desses eventos... O assunto, por exemplo,
de amanhã, é interessan�ssimo: o estado da poluição das águas de Minas Gerais, dentro de uma metodologia. Eu recebi isso pelo Ibram, não recebi pelo Conselho. Eu
queria saber se poderíamos, a par�r de agora, receber os comunicados desse Sisema Consciência pela Secretaria do Conselho. E o segundo ponto, bem rápido também, eu
queria pedir à Emanuele que levasse – eu estou falando aqui em nome de todos, Emanuele, porque sabemos que você tem um contato muito próximo no Rio Grande do Sul
– o nosso abraço solidário lá com o que está acontecendo. Eu acho que está todo mundo muito angus�ado assis�ndo isso (enchentes no Rio Grande do Sul) e se colocando
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no lugar dessas pessoas.” Conselheira Emanuele Mares Oliveira/Prefeitura de Jordânia: “Muito obrigada, Iude. Está muito di�cil mesmo. Eu fiquei até ontem na linha de
frente, desde o dia que começou. Então está muito di�cil. Eu gostaria, Marcelo, vou encaminhar um ar�go que o professor Eduardo Lana escreveu para entender um pouco
o porquê de uma catástrofe tão grande, clima�camente falando, dos recursos hídricos. Ele escreveu e postou no Linkedin no dia 10/5, e eu gostaria de encaminhar para o
Conselho, para que a Secretaria encaminhasse para todos os conselheiros, por favor.” Presidente Marcelo da Fonseca: “Ok, obrigado, Manu. Eu faço de todo o Sisema as
palavras da Iude: leve nossa solidariedade a todos os gaúchos e todos que estão lá vivendo esse momento ímpar para todo o Brasil. É algo que traz para nós uma série de
preocupações e reflexões que precisarão, sim, inclusive, ser pauta deste Conselho nas próximas reuniões.” Conselheira Emanuele Mares Oliveira/Prefeitura de Jordânia:
“Marcelo, só para concluir, como você foi lá e mostrou para eles o crescimento do Estado em relação à cobrança e tudo, você também foi citado na reunião de emergência,
exatamente porque eles estavam com passo à implantação da cobrança pelo uso da água, que não existe no Estado. E agora tem uma catástrofe dessa.” 8)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Marcelo da Fonseca agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual
foi lavrada esta ata.

 
Marcelo da Fonseca

Presidente suplente do Conselho Estadual de Recursos Hídricos

Documento assinado eletronicamente por Marcelo da Fonseca, Diretor Geral, em 10/07/2024, às 16:05, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 92229426 e o código CRC 33F03C83.

Referência: Processo nº 1370.01.0020250/2024-09 SEI nº 92229426
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